
Συνεχείς αποκλεισμούς βάζει το υπουργείο. Η νέα
τροπολογία προβλέπει ότι το παραμικρό ποινικό
παράπτωμα ενός νόμιμα διαμένοντος στη χώρα
μετανάστη θα εμποδίζει την απόκτηση ιθαγένειας.
Εντονη διαμαρτυρία από το ΚΕΘΕΑ

Της Αντας Ψαρρά

Με νέα τροπολογία στο σχέδιο νόμου για τον Κώδικα Μετανάστευσης, που από σήμερα αρχίζει να
συζητείται στη Βουλή, το υπουργείο προσπαθεί να ρυθμίσει τα επείγοντα θέματα ιθαγένειας στον βαθμό
που η Ελλάδα αρνείται (ακόμα) να εφαρμόσει τον νόμο για την απόδοση ιθαγένειας στη θέση του νόμου
Ραγκούση.

Ανάμεσα στις μεσαιωνικές φωνές του ρατσιστικού προσδιορισμού του δικαίου του αίματος και στις
προσπάθειες η χώρα που προεδρεύει στην Ε.Ε. να εφαρμόσει το Ευρωπαϊκό και Διεθνές Δίκαιο, το
υπουργείο έρχεται να συρρικνώσει ακόμα περισσότερο τις δυνατότητες ένταξης των μεταναστών στον
κοινωνικό ιστό της χώρας.

Η τροπολογία προβλέπει ότι και το παραμικρό ποινικό παράπτωμα ενός νόμιμα διαμένοντος στη χώρα
μετανάστη θα εμποδίζει την απόκτηση ιθαγένειας, ακόμα κι αν έχει παρέλθει ο χρόνος αναστολής της
ποινής χωρίς κανένα άλλο παράπτωμα. Η τροπολογία συνεχίζει με κάποιες κανονιστικές διατάξεις για
τους ομογενείς που ζούνε στο εξωτερικό, ενώ και γι’ αυτούς ζητούνται τα ποινικά μητρώα για την
πολιτογράφησή τους αλλά και συγκεκριμενοποιούνται και άλλες προϋποθέσεις όπως η ορκωμοσία ενώπιον
των ελληνικών αρχών της αλλοδαπής.

Προκειμένου ο υπουργός να αποφανθεί για τη δυνατότητα πολιτογράφησης (απόδοση ιθαγένειας)
ενημερώνεται από τις αστυνομικές αρχές. Για την απόδοση ιθαγένειας θα απαιτείται και η δημοσίευση
της απόφασης του γ.γ. Αποκεντρωμένης Διοίκησης στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης. Τέλος, από την
έναρξη ισχύος του νόμου συστήνονται οι πενταμελείς επιτροπές του υπουργείου Εσωτερικών που θα
ελέγχουν και θα εφαρμόζουν τον Κώδικα. Η τροπολογία προβλέπει επίσης την απόδοση ιθαγένειας σε
Εβραίους πολίτες που έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα μέχρι τον Μάιο του 1945.

Αμεσα αντέδρασε η βουλευτίνα του ΣΥΡΙΖΑ Βασιλική Κατριβάνου με την ακόλουθη δήλωση:

«Η κυβέρνηση πάγωσε την εφαρμογή του νόμου για την ιθαγένεια του 2010 πριν καν ακυρωθεί από το
ΣτΕ. Μέχρι σήμερα δεν μερίμνησε για νέο νόμο, κρατώντας στο περιθώριο χιλιάδες παιδιά που
γεννήθηκαν και ζουν χρόνια στη χώρα. Φέρνοντας προς ψήφιση το νομοσχέδιο για τον Κώδικα
Μετανάστευσης και την Κοινωνική Ενταξη παρέκαμψε και πάλι το ζήτημα. Και με τροπολογίες της
τελευταίας στιγμής, βάζει ακόμα περισσότερα εμπόδια, παίρνοντας μέτρα όχι κοινωνικής ένταξης, αλλά
διάκρισης και αποκλεισμού. Η κυβέρνηση πρέπει να αποφασίσει: θέλει την κοινωνική ένταξη ή τη
διεύρυνση του κοινωνικού περιθωρίου και το ροκάνισμα ακόμα και αυτών των λειψών θετικών
πρωτοβουλιών της;»

Εντονη διαμαρτυρία εκφράστηκε και από το ΚΕΘΕΑ για την τροπολογία της «τελευταίας στιγμής» που
στην ουσία έρχεται να υπονομεύσει το δικαίωμα των μεταναστών για θεραπεία και να αμφισβητήσει
ευθέως τις αρμοδιότητες και το έργο των θεραπευτικών οργανισμών. Με την προωθούμενη αλλαγή οι
μετανάστες χάνουν τη δυνατότητα να λαμβάνουν βεβαίωση παρακολούθησης από το θεραπευτικό
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πρόγραμμα στο οποίο είναι ενταγμένοι, βεβαίωση που είναι αναγκαία για την ανανέωση της άδειας
παραμονής προκειμένου να ολοκληρωθεί η θεραπευτική διαδικασία ψυχικής απεξάρτησης. Η τροπολογία
αυτή έρχεται σε απόλυτη σύγκρουση με τον νόμο για τα ναρκωτικά που έχει ήδη ψηφίσει η Βουλή.

«Η ανάθεση της γνωμάτευσης σε φορέα ο οποίος δεν έχει τη θεραπευτική ευθύνη είναι δύσκολο να γίνει
κατανοητό ποια σκοπιμότητα εξυπηρετεί. Επιπλέον, θα οδηγήσει στη δημιουργία ενός μηχανισμού
παραπομπών χωρίς νόημα, ο οποίος θα επιβαρύνει τη λειτουργία των κρατικών ψυχιατρικών κλινικών και
νοσοκομείων, θα αυξήσει το κόστος, θα επιβραδύνει και θα δυσχεράνει τη θεραπευτική διαδικασία και,
τελικά, θα ακυρώσει το έργο των θεραπευτικών φορέων.

» Αν δεν πρόκειται περί λάθους -το οποίο έχουν επισημάνει και ζητούν να διορθωθεί οι επιστημονικά
υπεύθυνοι των φορέων (ΟΚΑΝΑ, 18 ΑΝΩ-ΨΝΑ, ΑΡΓΩ-ΨΝΘ, ΚΕΘΕΑ)- τι άλλο μπορεί να είναι εκτός από
διακριτική μεταχείριση εις βάρος των μεταναστών το γεγονός ότι, ενώ οι φορείς (βάσει του νόμου
4139/2013) διατηρούν τη δυνατότητα, η οποία έχει νομοθετικά κατοχυρωθεί από το 1987 (ν. 1729), να
εκδίδουν βεβαιώσεις παρακολούθησης ή ολοκλήρωσης των προγραμμάτων τους για τους υπόλοιπους
θεραπευόμενούς τους, δεν θα μπορούν να το κάνουν για όσους είναι μετανάστες;»

Mε βαθιά ανησυχία και σε μια πολύ δύσκολη περίοδο για τους ανθρώπους που υποστηρίζει, το ΚΕΘΕΑ
βλέπει να στοχοποιείται η εξαιρετικά ευάλωτη ομάδα των μεταναστών, να επιχειρείται
«ψυχιατρικοποίηση της μετανάστευσης» και να τίθενται εμπόδια στο έργο του. Το ΚΕΘΕΑ ζητά την
επαναφορά της αρχικής διατύπωσης της διάταξης, όπως αυτή είχε κατατεθεί στη Βουλή.
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